2025/10/16

守护绿水青山的"平安前哨"

在壮美的兴安岭环抱之中,兴安盟公安局五岔沟森林公安分局明水河生态警务联勤室,始终坚守在生态保护与为民服务的前沿。它不仅是森林公安职能的延伸,更是一座警民同心、共护安宁的"连心桥",在广袤林区与城镇生活之间,绘就了新时代"生态警务"的生动图景。



巡逻踏查

严守生态底线 筑牢绿色屏障

守护绿水青山是生态警务联勤室的首要职责。面对严峻的森林防火形势,明水河生态警务联勤室民警坚持开展高密度、网格化巡护,深入林区排查火险隐患,广泛宣传防火知识,严格管控野外火源。他们用脚步丈量责任,以坚守防范风险,切实筑牢北疆生态安全防线。

在持续深化"生态警务联勤"工作机制中,五岔沟森林公安分局持续完善"警力巡逻+视频巡查+无人机巡航"的立体化巡防模式,以巡逻防控、打击违法犯罪、安全防范宣传等工作为重点,联动林长、警长、绿

盾先锋生态服务队、护林员、家庭生态农场主等群防群治力量,全面排查各类安全风险隐患,预防和遏制安全事故的发生。今年以来,生态警务联勤室已成功开展野外救助80余次,及时有效调处化解涉林矛盾纠纷40余起。

同时,生态警务联勤室坚决打击非法 狩猎、盗伐林木等破坏生态的违法犯罪行 为,常态化开展巡山清套行动,为野生动物 营造安全的栖息环境。民警们以林为家, 忠诚守护这片生态乐园,实现人与自然和 谐共生。

延伸服务触角

明水河镇地处旅游热线,节假日期间, 生态警务联勤室便成为"流动服务站",民 警积极为游客提供咨询、引导和应急救助, 从车辆救援到寻人寻物,一桩桩暖心小事 汇聚成游客心中的安全感和满意度。

今年7月,生态警务联勤室收到呼伦贝尔市额尔古纳市3名医护人员的感谢信,对民警王向军在她们车辆燃油耗尽被困时提供及时援助表达谢意;8月初,民警周永生

传递警务温度

在明水河镇森鹿驿站捡到游客韩女士装有重要证件和现金的手提包,经多方联系物归原主;9月中旬,民警帮助一外地游客找回走失儿童,赢得游客赞誉……

生态警务联勤室的服务精神同样惠及本地居民。无论是调解邻里纠纷,还是提供法律咨询,民警始终秉持"服务零距离"的理念,借助"警务通"等科技手段实现快速响应、高效处置,切实提升群众获得感。

推动融合治理

五岔沟森林公安分局以"生态警务+"协同共治模式为基础,科学制定《关于推进生态警务机制建设运行实施方案》,形成"林长、警长+林场、林政防火检查站+分局各派出所、生态警务联勤室+专业警种"的合成作战体系,系统谋划"推进生态警务机制建设运行"工作体系,主动联系辖区林业局、林场、镇政府、边境派出所等驻地单位,建立健全信息推送、联席会议、联合执法、行刑衔接等机制,重要线索提前介入、协同调查,推动行政处理和刑事打击无缝衔接,将联动优势转化为治理效能,形成齐抓共管的联合整治工作格局。

今年以来,该分局协同辖区单位开展 联勤巡逻、联动执法、联合演练10余次,有

护航和谐发展

效整合内外部警务资源,通过纵向合成、区域融合,最大限度发挥警力资源优势,以"生态警务"建设的实际成效,护航辖区经济高质量发展。

明水河生态警务联勤室的实践,是新时代"枫桥经验"在林区警务中的生动诠释。通过推动从"管理"到"治理"的转变,将生态保护、治安维稳与社会服务有机融合,实现警务前移、服务下沉,有效打通服务群众的"最后一公里"。

今年以来,生态警务联勤室已组织开展各类联合巡控40余次,参与禁渔禁猎、森林防火及野生动植物保护联合执法10余次,成功救助野生动物13只(头),为群众解决各类困难230余起。 (戴紫君)

用"快实细" 实现"安暖幸"



"困扰我们多年的落户难 留守儿童等群体需求,从"

题,派出所仅用15天就解决了! 孩子们终于能顺利上学了。"在乌海市公安局海南分局拉僧仲派出所,两对养父母紧握民警的手激动地说。

今年以来,拉僧仲派出所聚 焦群众"急难愁盼",以"快细实" 工作法守护民生,用一系列接地 气、暖人心的举措,提升群众获 得感、幸福感、安全感。

以"快"破题 民生难题少解"加速度"

跑出民生难题化解"加速度"

"群众的诉求再小也是大事,解决问题的效率就是公安机 关的公信力。"这是拉僧仲派出 所民警常挂在嘴边的话。

在最近的一次民情恳谈会上,民警了解到新桥社区、泽苑社区两名领养儿童因落户手续繁杂、涉及部门多,迟迟未办理户口。

派出所立即行动,当天就对接民政、教育等部门梳理政策,1 周内完成人户调查和材料初审,同时协调多家机构加急推进鉴定工作。短短15天,民警跑遍多个部门,终于为两个孩子办结了落户手续。

速度,同样体现在排除隐患中。民警程建军在"双报到"工作中发现,居民程某在楼道堆放了大量杂物,严重威胁消防安全,由于程某患有轻度精神疾病,在沟通过程中需要格外注意。

民警在前期沟通基础上,联合消防、社区工作人员到场处置,由专人耐心看护程某,组织人员清运30多袋易燃杂物,之后还联系精神卫生机构对程某的病情进行了评估。从发现隐患到彻底清除,仅用时72小时。居民们给派出所送来锦旗,上面写着:"你们的'快'就是我们的'安'"。

以"细"筑基 织密关爱留守儿童"保障网"

拉僧仲派出所精准对接辖区

留守儿童等群体需求,从"细"处 着眼,往"实"处发力。

"警察妈妈,这是我亲手做的贺卡,谢谢您经常陪我们!"辅警赵蕙收到辖区留守儿童小敏手工制作的礼物时,既感动又十分欣慰。

针对留守儿童无人看管问题,派出所联合社区、学校推出"留守儿童关爱计划":逐户走访了解每个孩子情况,定期开讲"安全课堂";组织"亲情连线",让留守儿童与在外务工的父母视频通话;每逢节假日,民警则化身"临时家长",陪伴留守儿童学习、玩耍。

以"实"托底

筑牢群众幸福生活"安全墙"

拉僧仲派出所坚持靶向施 策、长效推进,用实实在在的行 动解决群众最关心的问题。

近日,一名17岁少年与家人 争吵后服用安眠药离家出走。 派出所接警后,迅速联合多警种 展开搜寻,成功找到少年并及时 送医救治。事后,民警联合妇 联、社区开展回访,并为少年提 供心理疏导服务,渐渐修复了少 年与家人的亲情关系。

刑释人员王某某因求职屡屡碰壁,一度产生轻生念头。民警了解情况后主动上门沟通疏导,与就业部门对接,帮助王某某分析市场行情,建议他经营特色小吃。之后,民警协助王某某申请了创业贷款并联系市场监管部门为其办理了营业执照。

如今,王某某的小吃摊生意格外红火。"派出所对我的帮扶可不是走过场,是真的让我重新开始了!"王某某激动地说道。

从快速响应到细致关怀再到实干担当,乌海市公安局海南分局拉僧仲派出所用"快细实"的工作作风,践行着基层公安的使命担当,书写了温暖人心的民生答卷。

(沈翠英)